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خط، پاره‌خط و نيم‌خط

برای اندازه‌گیری طول یک پاره‌خط از واحدهای مختلفی استفاده می‌شود. معمول‌ترین واحد، متر است که در سیستمSI از آن 

استفاده می‌شود. ضرایب زیر برای طول‌های کوچک‌تر یا بزرگ‌تر به ‌کار می‌روند:

=1000 میلی‌متر =100 سانتی‌متر =10 دسی‌متر 1 متر , =1 کیلومتر 1000 متر 	

مقصود از فاصله‌ی یک نقطه از كي پاره‌خط، طول عمودی است که از نقطه به آن خط رسم می‌شود:

H

A

x 	AH x= از خط A فاصله‌ی نقطه‌ي 	

 از هر نقطه خارج خط می‌توان بی‌نهایت خط متقاطع با آن، یک خط عمود بر آن و یک خط موازی با آن رسم کرد.

 اگر روی یک خط، تعداد نقطه قرار داده باشیم، تعداد نیم‌خط‌ها و پاره‌خط‌های تشکیل‌شده روی آن از روابط زیر حساب 

. . .

1 2 3

می‌شود:	

تعداد پاره‌خط‌ها =
× −
 

( )
,

1
2 تعداد نیم‌خط‌ها = ×2

 	

زاويه

دو خط متقاطع زاويه را به‌ وجود می‌آورند.	

90 باشد، باز  90 باشد، راست )قائمه(، به زاویه‌ای که بیشتر از 90 باشد، تند )حاده(، به زاویه‌ای که برابر به زاویه‌ای که کم‌تر از

180 باشد نیم‌صفحه می‌گویند. )منفرجه( و به زاویه‌ای که برابر

تند ���و�ه 	 ريال�ست �و�ه�� 	 با� ���و�ه 	 نه�مصفحه ��و�ه� 	

اگر دو خط متقاطع باشند، زوایای متقابل به رأس برابر خواهند بود؛ یعنی:

�لف

1 2 	« » « » þ²H þ²H1 2= 	
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به دو زاویه‌ای که یک ضلع مشترک دارند، مجاور می‌گویند؛ مثلاً دو زاویه‌ی زیر مجاورند.

1

2 	
180 شود، به آن‌ها مکمل گوییم. 90 شود، به آن‌ها متمم و اگر مجموع آن‌ها اگر مجموع دو زاویه‌ی مجاور

12

مكچمل ��و�ه� دو

	 1

2

متچمم ��و�ه� دو

	

به خطی که یک زاویه‌ی دلخواه را به دو قسمت مساوی تقسیم می‌کند، نیمساز گفته می‌شود؛ مثلاً »الف‌ م« نیمساز زاویه‌ی »الف« است.

�لف

م

	

 هر نقطه روی نیمساز از دو ضلع زاویه به یک فاصله است.	

 نیمسازهای دو زاویه‌ی مکمل بر هم عمودند و نیمسازهای دو زاویه‌ی متقابل به رأس زاویه‌ی180 می‌سازند.

زاویه = × − ×( ) ( / )3 5 50 � ○  دقیقه باشد، زاویه‌ی بین عقربه‌ها از این رابطه حساب می‌شود:	


 و 


 اگر ساعت

 نیم‌خط در یک نقطه مشترک باشند، به تعداد زیر، زاویه درست می‌کنند:


 اگر تعداد

تعداد زاويه‌ها =
× −
 

( )1
2 	

1

2

.
.
.

.
.
.

	

مثلث و چندضلعي

bاز برخورد سه خط مثلث تشکیل می‌شود. c

a 	

برای آن‌که با سه طول دلخواه بتوان مثلث تشکیل داد، باید طول بزرگ‌تر از مجموع دو طول کوچک‌تر، کم‌تر باشد.

360 است.  مجموع زوایای داخلی هر مثلث180 است و مجموع زوایای خارجی آن

 باشد، مجموع زوایای داخلی و خارجی آن از روابط 


 اگر یک چندضلعی دلخواه داشته باشیم، با فرض آن‌که تعداد اضلاع آن

زیر حساب می‌شوند:

	

مجموع زوایای داخلی = − ×( ) ,� �2 180 مجموع زوایای خارجی = 360 	
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‌تعداد‌قطرها =
× −
 

( )3
2 ‌ضلعي‌از‌رابطه‌ي‌روبه‌رو‌حساب‌مي‌شود:‌


‌تعداد‌قطرهاي‌یک

به‌مثلثی‌که‌دو‌ضلع‌برابر‌داشته‌باشد،‌متساوی‌الساقين‌می‌گویند.

در‌یک‌مثلث‌متساوی‌الساقين‌زوایای‌مجاور‌ساق‌های‌برابر،‌مساوی‌اند.

اگر‌هر‌سه‌ضلع‌مثلثی‌برابر‌باشند‌به‌آن‌متساوی‌الاضلاع‌می‌گویند.‌

‌هستند. 60 زوایای‌یک‌مثلث‌متساوی‌الاضلاع‌با‌هم‌برابر‌و‌مساوی

‌از‌برخورد‌نيمساز‌های‌داخلی‌شکل‌هاي‌مختلف،‌شکل‌های‌هندسی‌به‌شرح‌زیر‌تشکيل‌می‌شوند:

‌لوزی ‌ نقطه‌ ‌مربع‌ ‌‌ نقطه‌ ‌

‌مستطيل ‌ مربع‌ ‌متوازی‌الاضلاع‌ ‌ مستطيل‌ ‌

به‌یک‌کمان‌ ‌در‌یک‌دایره‌زوایایی‌که‌یک‌رأس‌آن‌ها‌روی‌محيط‌دایره‌است‌و‌

محدودند،‌با‌هم‌برابر‌و‌برابر‌نصف‌طول‌کمان‌روبه‌رویشان‌هستند.

زاویه‌ی‌»ب« = زاویه‌ی‌»ج« = ×12 زاویه‌ی‌»الف« ‌

خط،‌پاره‌خط‌و‌نيم‌خط

‌از‌دو‌نقطه‌چند‌خط‌شکسته‌می‌گذرد؟-‌1

2 )2 ‌ ‌1)1

4(‌بستگی‌به‌فاصله‌ی‌آن‌ها‌دارد. ‌ 3(‌بی‌شمار‌

‌چه‌تعداد‌از‌جملات‌زیر‌در‌مورد‌خطوط‌واقع‌در‌یک‌صفحه‌درست‌است؟-‌2

الف(‌دو‌خط‌عمود‌بر‌یک‌خط‌بر‌هم‌عمود‌هستند.‌

ب(‌از‌هر‌نقطه‌فقط‌یک‌عمود‌بر‌یک‌خط‌دلخواه‌می‌توان‌رسم‌کرد.

ج(‌بی‌شمار‌خط‌وجود‌دارد‌که‌یک‌پاره‌خط‌دلخواه‌را‌نصف‌کند.

4(‌هيچ‌کدام‌درست‌نيستند. ‌3 )3 ‌2 )2 ‌1)1

‌دو‌خط‌متقاطع‌در‌یک‌نقطه‌را‌در‌نظر‌بگيرید.‌روی‌این‌دو‌خط‌چند‌نقطه‌وجود‌دارد‌که‌فاصله‌ی‌آن‌ها‌تا‌نقطه‌ی‌تقاطع،‌-‌3

5سانتی‌متر‌باشد؟ برابر‌با

‌ 3 )4 ‌‌ 4 )3 ‌‌2 )2 ‌‌‌1)1

ج

ب

�لف
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A مساوی30 -44 A مساوی10 سانتي‌متر و فاصله‌ی دورترین نقطه‌ي آن دايره تا  فاصله‌ی نزدیک‌ترین نقطه‌ی دایره‌ای تا

سانتي‌متر است. مساحت دایره چند سانتی‌متر مربع است؟

900p )4 	400p )3 	100p )2 	p )1

 در شکل مقابل، چند نیم‌خط می‌توان نام برد؟	-55

16 )2 		 14 )1

18 )4 		 20 )3

 اگری ک پاره‌خط را ازی ک طرف ادامه دهیم، چند نیم‌خط به ‌وجود می‌آید؟-66

2 )4 	4 )3 	3 )2 	1)1

64 برابر شود، بايد چند نقطه روی خط قرار دهیم؟	-77  در شکل مقابل، برای آن‌که تعداد نیم‌خط‌ها،

64 )4 	63 )3 	7 )2 	31)1

 در شکل روبه‌رو، چند پاره‌خط می‌توان نام برد؟	-88

13 )2 		 12 )1

14 )4 		 18 )3

 در شکل مقابل، مجموعاً چند پاره‌خط وجود دارد؟	-99

100 )2 		 50 )1

86 )4 		 25 )3

2 نقطه به آن‌ها اضافه کنیم، چند پاره‌خط اضافه خواهد شد؟1010 6 نقطه وجود دارد. اگر  رویی ک خط

4 )4 	8 )3 	10 )2 	13 )1

 دو پاره‌خط روبه‌روی کدیگر را نصف کرده‌اند. اگر نقاط انتهایی این دو پاره‌خط را به هم 1111

وصل کنیم، کدام چهارضلعی پدید می‌آید؟

4( متوازی‌الاضلاع 3( ذوزنقه	 2( مستطیل	 1( مربع	

 رویی ک پاره‌خط18 نقطه قرار مي‌دهيم به‌ طوری ‌که بر ابتدا و انتهای پاره‌خط قرار نداشته باشند. تعداد پاره‌خط‌های 1212

حاصل چندتا است؟

380 )4 	180 )3 	190 )2 	153 )1

»آ د«، طول پاره‌خط »ب ج« کدام است؟1313 =22 »ب د« و =15 »آج«، =10  در شکل زیر،

2 )2 		 1)1

4 )4 		 3 )3
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AB کدام است؟1414 DE باشد، cm=10 E وسطCB است. اگر D وسطAC و  در شکل زير،

40cm )2 		 15cm )1

25cm )4 		 20cm )3

DB کدام است؟	1515
AC

D وسطAC است. حاصل AB و C وسط  در شکل مقابل،
3
5 )4 	12 )3 	32 )2 	23 )1

1616 AB BM می‌باشد. اندازه‌ی پاره‌خط MC= 1
3 AM و DM= 1

3 120سانتی‌متر است. ،DCدر شکل زیر، اندازه‌ی پاره‌خط 

AD CBM کدام است؟	

40 )4 	60 )3 	80 )2 	20 )1

)کرمانشاه(1717  شکل زير، چند پاره‌خط دارد؟	

8 )2 		 16 )1

7 )4 		 10 )3

)کردستان(1818  بر روی یک خط راست، چهار نقطه قرار دارد. تعداد پاره‌خط‌های ایجاد‌شده چندتا است؟	

10 )4 	8 )3 	6 )2 	4 )1

)چهارمحال و بختیاری(1919 10 نقطه گذاشته‌ایم. چند پاره‌خط بر روی آن تشکیل می‌شود؟	  بر روی یک نيم‌خط،

110 )4 	55 )3 	90 )2 	45 )1

)آذربایجان غربی(2020  تعداد نقطه‌هایی که روی یک خط می‌توانند120 پاره‌خط ایجاد کنند،ك دام است؟	

16 )4 	13 )3 	15 )2 	12 )1

)مازندران(2121  در شکل روبه‌رو، چند نیم‌خط وجود دارد؟	

18 )2 		 12 )1

21)4 		 15 )3

)بوشهر(2222  در شکل داده‌شده، چند پاره‌خط وجود دارد؟	

35 )2 		 30 )1

43 )4 		 40 )3

)گلستان(2323  با توجه به شکل، تعداد نیم‌خط‌ها و پاره‌خط‌ها به‌ ترتیب از چپ به راست در کدام گزینه آمده است؟	

36 12 و )2 		 12 و 36 )1

36 24و )4 		 24 12و )3
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)قم(2424  در شکل روبه‌رو، چند نیم‌خط وجود دارد؟	

8 )2 		 7 )1

10 )4 		 9)3

)ایلام(2525  در شکل زير، به ‌ترتیب چند پاره‌خط و چند نیم‌خط دیده می‌شود؟	

24 100 و )2 		 24 96 و )1

12 110 و )4 		 12 1 و 50 )3

)البرز(2626  در شکل روبه‌رو، به ‌ترتیب چند پاره‌خط و چند نیم‌خط دیده می‌شود؟	

18و12 )2 		 4 15 و )1

4(21و12 		 6 3(21 و

تبديل واحد مسافت

 نسبت سانتی‌متر به متر مثل:2727

4( میکرون به میلی‌متر 3( دسی‌متر به متر	 2( متر به هکتومتر	 1( متر به کیلومتر	

 در این‌جا، طول4 خط‌کش را نوشته‌ایم. طول کدام بیشتر است؟2828

0کیلومتر 000/ 2)4 42سانتی‌متر	 )3 425میلی‌متر	 )2 0متر	 / 37 )1

0 کیلومتر است؟2929 150 متر معادل125/  چه کسری از
2
6 )4 	36 )3 	46 )2 	56 )1

94صدم درصد یک مسافت دوکیلومتری چند متر است؟3030

1 88/ )4 	18 8/ )3 	0 /188 )2 	188 )1

 دو دونده هم‌زمان از نقطه‌ی آغاز، شروع به دویدن کردند. پس از گذشت چند دقیقه، اولی94 متر دوید و دومی3131450

سانتی‌متر با دوست خود فاصله داشت. دومی چند متر دویده است؟

98 5/ 89 یا 5/ )4 	98 5/ )3 	88 5/ )2 	99 5/ )1

7 کیلومتر چند صد میلی‌متر است؟3232 2/

7200000 )4 	720000 )3 	72000 )2 	7200 )1

4 برابر قد رضا باشد، ارتفاع درخت، چند برابر 3333  قد رضا،11 برابر طول خودکارش است. اگر ارتفاع یک درخت تقریباً

طول خودکار رضا است؟

55 )4 	44 )3 	33 )2 	22 )1
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3434 172248 579 ............... از خورشید در حال چرخیدن است. سرعت این سیاره 920  »سیاره‌ی عطارد در فاصله‌ی00

............... در ساعت می‌باشد.« در جاهای خالی به‌ ترتیب، کدام واحدها قرار می‌گیرند؟

4( کیلومتر ـ کیلومتر 3( کیلومتر ـ متر	 2( متر ـ متر	 1( متر ـ کیلومتر	

)یزد(3535  با توجه به شکل و اطلاعات داده‌شده، اندازه‌ی ضلع »ب ج« چند سانتی‌متر است؟	

2سانتي‌متر 5/ = سانتي‌متر، »م ن« 3 = سانتی‌متر، »ن د« 6 = =12سانتی‌متر، »م ب« =2سانتی‌متر، »د ج« »د م«

10 )2 		 7 5/ )1

15 )4 		 12 5/ )3

زاويه

 زاویه‌ی )؟( چند درجه است؟	3636

155 )2 		 25 )1

130 )4 		 140 )3

O2 چند درجه است؟	3737 O است. O O� � � �
1 2 3 2+ + = 00  در شکل مقابل،

160 )4 	120 )3 	100 )2 	20 )1

 در شکل روبه‌رو، چند زاویه‌ی تند وجود دارد؟	3838

10 )2 		 7 )1

15 )4 		 12 )3

 از کنار هم قراردادن دو زاویه‌ی تند کدام زاویه‌ هیچ‌گاه ساخته نمی‌شود؟3939

4( باز 3( راست	 2( تند	 1( نیم‌صفحه	

 اگر اضلاع دو زاویه موازی باشند، آن دو زاویه:4040

2( متمم‌اند. 		 1( مساوی‌اند.

4( گزینه‌های 1 یا 3 صحیح هستند. 		 3( مکمل‌اند.

 در شکل روبه‌رو، چند زاویه‌ی نیم‌صفحه دیده می‌شود؟	4141

12 )2 		 14 )1

10 )4 		 8 )3

د

م ن

ب ج
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 در شکل روبه‌رو، چند زاویه می‌توانید بیایید که شکل * داخل آن باشد؟	4242

3 )4 	4 )3 	1)3 	2 )1

4343( )AD BC BD− + =  با توجه به شکل، کدام گزینه برای قرار‌گرفتن در جای خالی مناسب است؟	

BC )2 		 CD )1

AB )4 		 AC )3

 در جای خالی زیر، نام کدام‌یک از زاویه‌ها باید نوشته شود تا نامساوی درست باشد؟	4444

< زاویه‌ی »س و م« > زاویه‌ی »ج ک و«

2( »د ن ه‍ «	 		 1( »و س م«

4( »ن و ک« 		 3( »س و ک«

 دو زاویه‌ی متقابل به رأس داریم که اندازه‌ی هر یک60 است. زاویه‌ی بین نيمسازهای آن‌ها چند درجه است؟4545

90 )4 	30 )3 	180 )2 	120 )1

45= زاويه‌ي »ر م ن« است. اگر »م و« نیمساز زاویه‌ی »د م ن« باشد، آن‌گاه زاویه‌ی »و م ن« چند درجه است؟	4646  در شکل زیر،

45 )2 		 135 )1

55 )4 		 67 5/ )3

136= زاویه‌ی »و م ر«، »م ي« نیمساز زاویه‌ی »ر م ن« و »م ل« نیمساز زاویه‌ی »و م ن« است. اندازه‌ی 4747  در شکل زیر،

زاویه‌ی »ل م ی« چند درجه است؟	

	90 )2 		 70 )1

67 )4 		 68 )3

»و« 4848 را  برخورد  نقطه‌ی  می‌کنیم.  رسم  عمودی  ل«  »ی  بر ضلع  دارد،  قرار  »ی«  زاویه‌ی  نیمساز  روی  که  »م«  نقطه‌ی  از   

می‌نامیم. دایره‌ای به مرکز »م« و شعاع »م و« رسم می‌کنیم. این دایره در چند نقطه با ضلع »ی د« تماس دارد؟	

3 )1

2 )2

1)3

4( به فاصله‌ی »م« از »ی« بستگی دارد.

 نیمسازهای زوایای یک مثلث متساوی‌الاضلاع را رسم کرده‌ايم. مجموع زاویه‌هایی که در محل برخورد این سه نیمساز 4949

به‌ وجود می‌آیند چند درجه است؟

360 )4 	270 )3 	120 )2 	60 )1
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 در شکل زیر، »ج س« نیمساز زاويه‌ي »د ج م« و »د س« نیمساز زاويه‌ي »ج د ن« است. اندازه‌ی زاویه‌ی »س« چه‌قدر است؟	5050

43 )2 		 127 )1

63 )4 		 53 )3

 در شکل روبه‌رو، »د س« و »م س« نیمسازند و »د م« = »ن م«، اندازه‌ی زاویه‌ی »س« چند درجه است؟	5151

112 5/ )2 		 67 5/ )1

77 5/ )4 		 122 5/ )3

« چند 5252 4 1 و »م ن« نیمساز زاويه‌ي »ی م ر« است. اگر »ر م و« خط راست باشد، اندازه‌ی زاويه‌ي » 43� �=  در شکل زیر،

درجه است؟

86 )2 		 47 )1

90 )4 		 94 )3

« چه‌قدر است؟	5353 4 2. اندازه‌ی زاويه‌ي » 3 = 1 و 68� �=  در شکل روبه‌رو، زاویه‌ی

122 )2 		 158 )1

134 )4 		 140 )3

« چند درجه است؟	5454 4 52 است. اندازه‌ی زاویه‌ي »  در شکل مقابل، زاويه‌ي »1« برابر با

38 )2 		 52 )1

54 )4 		 43 )3

2« متمم هستند و نیم‌خط » م ر« نیمساز زاویه‌ی »د م ب« 5555  در شکل مقابل، زاویه‌هاي »1« و »

است. اندازه‌‌ی زاویه‌ی »د م ر« کدام است؟

75 )4 	55 )3 	70 )2 	65 )1

5656 14 145 است. اگر زاویه‌ی »الف د ب« برابر  در شکل مقابل، زاویه‌ی »الف د ج«

زاویه‌ی »ب د ج« باشد، آن‌گاه نیمساز این دو زاویه با هم زاویه‌ی چند درجه می‌سازند؟

116 )4 	72 5/ )3 	58 )2 	14 5/ )1

 در شکل روبه‌رو، دو خط »ب« و »ج« موازی هستند. کدام عبارت درست است؟5757

1 2 

+ < ³ )2 		 1 2 

+ = ³ )1

1 2 

− = ³ )4 		 1 2 

+ > ³ )3

د

م

س

ن

3

4

2

1

م

�

ن

ريال

و
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گزينه ى 3  - 1

از دو نقطه بى شمار خط شكسته مى گذرد.

فقط جمله  ى (الف) نادرست است. دو خط عمود بر يك خط با هم موازى اند.- 2 گزينه ى 2 

گزينه ى 3  - 3

= قطر - 4 − =3 1 20 0 0 گزينه ى 2  

شعاع =10  

مساحت = × × =π π1 1 10 0 00  

5 -3 2 6× =   4 2 8× =  2 2 4× =   6 8 4 18+ + = گزينه ى 4  

2 نيم خط توليد مى كنند. 4 نيم خط و بقيه بنابراين هر نقطه روى تقاطع

گزينه ى 4   دو نيم خط خواهيم داشت  - 6

64 نيم خط به32 نقطه نياز داريم؛ پس بايد31 نقطه ى ديگر بر روى خط اضافه شود.- 7 براى گزينه ى 1 

تعداد پاره خط ها- 8 = × −( ) ( )óI£º jHk÷U óI£º jHk÷U 1
2 گزينه ى 2  

5 4
2 1 3 2

2 3× = × =0 ,   1 3 130+ =   

تعداد پاره خط ها در هر رديف- 9 = × =5 4
2 10 تعداد كل پاره خط ها  = × =1 1 10 0 00 گزينه ى 2  

10 -
¾õ£º 8 IM IÀôi½nIQ jHk÷U

¾õ£º 6 IM IÀôi½nIQ

=
× −

= × =
8 8 1

2 4 7 28( )

  jHk÷U =
× −

= × =







6 6 1

2 3 5 15( )
  28 15 13− = گزينه ى 1  

گزينه ى 4  - 11

چون قطرهاى چهارضلعى يكديگر را نصف كرده اند، پس چهارضلعى متوازى الاضلاع است.

              گزينه ى   گزينه ى   3  3-   -   1  1  - 1    

فقط جمله  ى (الف) نادرست است. دو خط عمود بر يك خط با هم موازى اند. فقط جمله  ى (الف) نادرست است. دو خط عمود بر يك خط با هم موازى اند.- 2  گزينه ى 2 

              گزينه ى   گزينه ى   3  3-   -   3  3  - 3    

              گزينه ى   گزينه ى   2  2  -   - 4  4  - 4    

              گزينه ى   گزينه ى   4  4  -   - 5  5  - 5    

   دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت گزينه ى    دو نيم خط خواهيم داشت گزينه ى    دو نيم خط خواهيم داشت 4   دو نيم خط خواهيم داشت 4-    دو نيم خط خواهيم داشت - 6   دو نيم خط خواهيم داشت 6   دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت    دو نيم خط خواهيم داشت 

براى براى- 7  گزينه ى 1 

              گزينه ى   گزينه ى   2  2  -   - 8  8  - 8    

گزينه ى   2  2  - 9  

  گزينه ى   گزينه ى   1  1  -   - 10  10  - 10  

              گزينه ى   گزينه ى   4  4-   -   11  11  - 11    
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18 نقطه هم اضافه مى كنيم، داريم:  - 12 در ابتدا و انتهاى پاره خط اوليه دو نقطه وجود دارد. گزينه ى 2 

تعداد پاره خط ها = × =2 19
2

19
1

1

0
0

0

  

13 -
« »
« »
j A

j J

=
=





22
15

m
m

«آب»   = «آد» − = «ب د» − =22 15 7 گزينه ى 3  

«ب ج»  = «آج» − «آب» = − =1 7 30   

14 -AB AC CB DC CE DC CE DE cm= + = + = + = = × =2 2 2 2 2 1 2( ) 0 0 گزينه ى 3  

نسبت اندازه ى پاره خط ها را روى شكل مشخص كرده ايم: - 15 گزينه ى 2 

DB
AC

= 3
2   

16 -12 3 40÷ = 0   
DA
AB
BC

=
=
=









4
4
4

0

0

0

گزينه ى 4  

6 قسمت مساوى تقسيم كرد كه  AB است. پس در واقع مى توان پاره خطDC را به M وسط با داده هاى مسئله متوجه مى شويم

12 3 40 0÷ = 26 پاره خطDC است. پس: 
1
3= ، AB طول

= تعداد پاره خط ها- 17 × −[ ( )]óI£º jHk÷U óI£º jHk÷U 1 2÷   [ ( )]5 5 1 2 1× − =÷ 0 گزينه ى 3  

تعداد پاره خط ها- 18 = × −[ ( )]óI£º jHk÷U IÀ¾õ£º jHk÷U 1 2÷   ( )4 3 2 6× =÷ گزينه ى 2  

نيم خط داراى يك نقطه است؛ بنابراين 11 نقطه خواهيم داشت.- 19 گزينه ى 3 

تعداد پاره خط ها = × − =[ ( )]11 11 1 2 55÷   

تعداد پاره خط ها- 20 = × −óI£º jHk÷U óI£º jHk÷U( )1
2

گزينه ى 4  

12 2 240 0× =   16 15 24× = 0   

تعداد نيم خط ها- 21 ×تعداد نقاط= = × =2 3 2 6 گزينه ى 2  (تعداد نيم خط هاى روى هر ضلع)

تعداد كل نيم خط ها = ×تعداد نيم خط هاى روى هر ضلع تعداد اضلاع  

تعداد كل نيم خط ها =  6 3 18× =   

= تعداد پاره خط ها روى هر قطر- 22 ×IÀ¾±ÅIÎ jHk÷U IÀ¾õ£º jHk÷U
2 گزينه ى 2  

3 4
2 6× = , ×تعداد قطرها تعداد پاره خط ها = × =6 5 30   

3 5 350+ =

IÀÍ±ò
 

jHk÷U

همه ى پاره خط هاى شكل   

در ابتدا و انتهاى پاره خط اوليه دو نقطه وجود دارد. در ابتدا و انتهاى پاره خط اوليه دو نقطه وجود دارد.- 12  گزينه ى 2 

              گزينه ى   گزينه ى   3  3  -   - 13  13  - 13    

              گزينه ى   گزينه ى   3  3  -   - 14  14  - 14    

نسبت اندازه ى پاره خط ها را روى شكل مشخص كرده ايم:  نسبت اندازه ى پاره خط ها را روى شكل مشخص كرده ايم: - 15  گزينه ى 2 

              گزينه ى   گزينه ى   4  4  -   - 16  16  - 16    

  گزينه ى   گزينه ى   3  3  - 17  

  گزينه ى   گزينه ى   2  2  -   - 18  18  - 18  

نيم خط داراى يك نقطه است؛ بنابراين  نيم خط داراى يك نقطه است؛ بنابراين - 19  گزينه ى 3 

              گزينه ى   گزينه ى   4  4  -   - 20  20  - 20    

گزينه ى 2  (تعداد نيم خط هاى روى هر ضلع)- 21  (تعداد نيم خط هاى روى هر ضلع)

              گزينه ى   گزينه ى   2  2-   -   22  22  - 22    
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تعداد پاره خط ها و نيم خط هاى هر خط را جداگانه محاسبه كرده و جمع مى كنيم.- 23 گزينه ى 2 

تعداد پاره خط ها = × −óI£º jHk÷U óI£º jHk÷U( )1
2 تعداد پاره خط ها   = + + + =3 3 3 3 12   

تعداد نيم خط ها روى خط = ×óI£º jHk÷U 2 تعداد نيم خط ها   = + + + =6 6 6 6 36   

چون بعضى از خط ها از يك طرف بازند، تعداد نيم خط هايشان به تعداد نقطه ها است. براى پيدا كردن تعداد - 24 گزينه ى 3 

نيم خط ها، ابتدا هر قسمت را جداگانه محاسبه كرده؛ سپس با هم جمع مى كنيم و براى خط دو طرف باز از فرمول تعداد نيم خط 

تعداد نيم خط هايى كه روى يك خط است = ×óI£º jHk÷U 2 استفاده مى كنيم.  

( )2 2 2 3 9× + + = سپس تعداد نيم خط ها را به  دست مى آوريم: 

نقطه- 25 6 = تعداد پاره خط ها روى هر خط طولى: × = × =6 5
2 15 15 4 6, 0 گزينه ى 1  

نقطه 4 = تعداد پاره خط ها روى هر خط عرضى: × = × =4 3
2 6 6 6 36,   

تعداد كل پاره خط ها = + =6 36 960   

= تعداد نيم خط ها (روى هر خطى كه از دو طرف باز است) × =6 2 12 = تعداد كل نيم خط ها  × =12 2 24  

مى توانيم در هر خط راست، تعداد نيم خط ها و پاره خط ها را شمرده؛ سپس با هم جمع كنيم.- 26 گزينه ى 4 

1 هكتومتر است.- 27
100 1 متر است و هر متر نيز

100 هر سانتى متر گزينه ى 4 

همه ى گزينه ها را به ميلى متر تبديل مى كنيم.- 28 گزينه ى 2 

425 ميلى متر گزينه ى 2:  370 ميلى متر  گزينه ى 1: 

200 ميلى متر گزينه ى 4:  420 ميلى متر  گزينه ى 3: 

0 كيلومتر- 29 /125= 125 متر گزينه ى 1  

15 1250


=    = =15
125

6
5

0   1 5
6

=   

30 -2 1 2× =000 متر000  0
00

000/ /94
1 2 18 8× = گزينه ى 3  

تعداد پاره خط ها و نيم خط هاى هر خط را جداگانه محاسبه كرده و جمع مى كنيم. تعداد پاره خط ها و نيم خط هاى هر خط را جداگانه محاسبه كرده و جمع مى كنيم.- 23  گزينه ى 2 

چون بعضى از خط ها از يك طرف بازند، تعداد نيم خط هايشان به تعداد نقطه ها است. براى پيدا كردن تعداد  چون بعضى از خط ها از يك طرف بازند، تعداد نيم خط هايشان به تعداد نقطه ها است. براى پيدا كردن تعداد - 24  گزينه ى 3 

              گزينه ى   گزينه ى   1  1-   -   25  25  - 25    

مى توانيم در هر خط راست، تعداد نيم خط ها و پاره خط ها را شمرده؛ سپس با هم جمع كنيم. مى توانيم در هر خط راست، تعداد نيم خط ها و پاره خط ها را شمرده؛ سپس با هم جمع كنيم.- 26  گزينه ى 4 

هر سانتى متر هر سانتى متر- 27  گزينه ى 4 

همه ى گزينه ها را به ميلى متر تبديل مى كنيم. همه ى گزينه ها را به ميلى متر تبديل مى كنيم.- 28  گزينه ى 2 

              گزينه ى   گزينه ى   1  1-   -   29  29  - 29    

              گزينه ى   گزينه ى   3  3  -   - 30  30  - 30    
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يا- 31 او  دويدن  اندازه ى  بنابراين  است؛  دويده  كم تر  4متر  5/ يا است  دويده  بيشتر  4متر  5/ يا دوم  نفر  گزينه ى 4 

94 4 5 89 5− =/ /  94 4 5 98 5+ =/ / متر مى باشد.  ( / )94 4 5− ) يا / )94 4 5+

32 -7 2 1 72/ × =000 متر00  72 1 7200 000 00000× = ميلى متر گزينه ى 2  

72 1 7200000 00 000÷ =   

بخواهيم - 33 اگر  است. پس  قد رضا  برابر   4 تقريباً ارتفاع درخت  است،  همان طور كه در مسئله گفته شده  گزينه ى 3 

ارتفاع درخت = × ×4 11 طول خودكار =44 4 را در11 ضرب كنيم. ارتفاع درخت را با طول خودكار محاسبه كنيم كافى است عدد

واحد مناسب براى هر دو عدد كيلومتر است. چون هر دو، اعداد بزرگى هستند.- 34 گزينه ى 4 

قضيه ى تالس: اگر خطى موازى با ضلع مثلثى طورى رسم شود كه دو ضلع ديگر را قطع كند، اضلاع مثلث - 35 گزينه ى 2 

2
8

2 5= /


  2 5 8 2/ × = ×
    = × =2 5 8

2 1/ 0 كوچك با اضلاع مثلث بزرگ متشابه اند. 

36 -18 25 25 18 5 130 0 0 0     − + = − =( ) مى دانيم زاويه ى نقاله، نيم صفحه است.  گزينه ى 4 

37 -O O� � �
1 2 18+ = 0   O� � � �

3 2 18 2= − =00 0 0 گزينه ى 4  

O O� � �
2 3 18+ = 0   O� � � �

2 18 2 16= − =0 0 0   

زاويه هاى تند موجود در شكل عبارت اند از: «الف م ب»، «ب م ج»، «ج م د»، «د م ه  »، «الف م ج»، «الف م د»، - 38 گزينه ى 2 

«الف م ه  »، «ب م د»، «ب م ه  »، «ج م ه  »

9 كم تر است. - 39 9 180 0 0  + = 90 باشند، مجموع آن ها حتماً از اگر دو زاويه هر دو كم تر از گزينه ى 1 

گزينه ى 4  - 40

مساوى: حالت اول مكمل: حالت دوم   

گزينه ى 2  - 41

12 زاويه ى نيم صفحه وجود دارد. با دقت در شكل، ملاحظه مى كنيد كه در كل

گزينه ى 4- 42

   

يا دوم  نفر  يا- 31  دوم  نفر  گزينه ى 4 

ميلى متر ميلى متر   ميلى متر   ميلى متر32   ميلى متر- 32   ميلى متر-    ميلى متر2   ميلى مترگزينه ى    ميلى مترگزينه ى    ميلى متر   ميلى متر   ميلى متر   ميلى متر   ميلى متر   ميلى متر   ميلى متر   ميلى متر   ميلى متر   ميلى متر   ميلى متر   ميلى متر   ميلى متر   ميلى متر   ميلى متر   ميلى متر   ميلى متر   ميلى متر   ميلى متر   ميلى متر   ميلى متر   ميلى متر     

تقريباً ارتفاع درخت  است،  همان طور كه در مسئله گفته شده  تقريباً  ارتفاع درخت  است،  همان طور كه در مسئله گفته شده  تقريباً- 33  ارتفاع درخت  است،  همان طور كه در مسئله گفته شده  گزينه ى 3 

واحد مناسب براى هر دو عدد كيلومتر است. چون هر دو، اعداد بزرگى هستند. واحد مناسب براى هر دو عدد كيلومتر است. چون هر دو، اعداد بزرگى هستند.- 34  گزينه ى 4 

قضيه ى تالس: اگر خطى موازى با ضلع مثلثى طورى رسم شود كه دو ضلع ديگر را قطع كند، اضلاع مثلث  قضيه ى تالس: اگر خطى موازى با ضلع مثلثى طورى رسم شود كه دو ضلع ديگر را قطع كند، اضلاع مثلث - 35  گزينه ى 2 

مى دانيم زاويه ى نقاله، نيم صفحه است.  مى دانيم زاويه ى نقاله، نيم صفحه است. - 36  گزينه ى 4 

              گزينه ى   گزينه ى   4  4  -   -   37  37  - 37    

زاويه هاى تند موجود در شكل عبارت اند از: «الف م ب»، «ب م ج»، «ج م د»، «د م ه  »، «الف م ج»، «الف م د»،  زاويه هاى تند موجود در شكل عبارت اند از: «الف م ب»، «ب م ج»، «ج م د»، «د م ه  »، «الف م ج»، «الف م د»، - 38  گزينه ى 2 

اگر دو زاويه هر دو كم تر از اگر دو زاويه هر دو كم تر از- 39  گزينه ى 1 

گزينه ى 4- 40

              گزينه ى   گزينه ى   2  2  -   - 41  41  - 41    

گزينه ى 4- 42
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43 -( )AD BC BD− + =  ( )AD AC BC BD
CD
− + =  AD BD BC CD− = − = گزينه ى 3  

 = AC   

< زاويه ى «س و م»- 44 < زاويه ى «د ن ه  »  زاويه ى «ج ك و»  گزينه ى 2 

گزينه ى 2  - 45

180 است. اندازه ى زاويه ى بين نيمسازهاى دو زاويه ى متقابل به رأس همواره برابر

46 -18 45 1350  − =  135 2 67 5 ÷ = / گزينه ى 3  

47 - 1 2 3 4 136� � � � �+ + + = گزينه ى 3  

3   «م ل» نيمساز زاويه ي «و م ن» است 4 =   

1   «م ى» نيمساز زاويه ي «ن م ر» است 2 =   

2  زاويه ي «و م ر» 2 3 3 136� � � � �+ + + =   2 2 3 136× + =( )� � � = زاويه ي «ل م ى»   + = =2 3 136 2 68� � � �÷

نكته: هر نقطه روى نيمساز يك زاويه از دو ضلع آن زاويه به يك فاصله است. - 48 گزينه ى 3 

پس اندازه ى «م ه  » برابر اندازه ى «م و» يعنى همان شعاع دايره است؛ بنابراين دايره بر ضلع «ى د» 

هم مماس مى شود.

60 مى باشد - 49 روش اول: زواياى داخلي هر مثلث180 مى باشد؛ بنابراين هر زاويه در مثلث متساوى الاضلاع گزينه ى 4 

و با رسم نيمسازهاى آن هر زاويه به دو زاويه ى30 تبديل مى شود.

 3 12 36× =0 0  به شكل مقابل توجه كنيد: 

4 است. 360 زاويه دور خود دارد، پس، جواب گزينه ي روش دوم: چون نيمسازها همرس اند و يك نقطه

50 - 18 74 1 60 0  − = گزينه ى 3  

36 1 6 2540 0  − = (مجموع دو زاويه ى «د ج م» و «ج د ن»)  

254 2 127 ÷ = (مجموع دو زاويه ى «س ج د» و «س د ج»)  

18 127 530  − = (اندازه ى زاويه ى «س»)  

گزينه ى 3  - 43  

باز راست تند
زاويه ى «ج ك و» زاويه ى «ج ك و»- 44  گزينه ى 2 

              گزينه ى   گزينه ى   2  2-   -   45  45  - 45    

              گزينه ى   گزينه ى   3  3  -   - 46  46  - 46    

              گزينه ى   گزينه ى   3  3-   -   47  47  - 47    

3گزينه ى 3گزينه ى 3- 48

� و ل

م

د

هـ

گزينه ى 4- 49

              گزينه ى   گزينه ى   3  3  -   - 50  50  - 50    



6

115 114

51 -
د

م

س

ن

 45 2 22 5 ÷ = / (اندازه ى زاويه ي «س م د») گزينه ى 2  

9 2 450 ÷ =         (اندازه ى زاويه ى «د م س»)
45 22 5 67 5  + =/ /

 

18 67 5 112 50 − =/ / (اندازه ى زاويه ي «س»)   

52 -1 43 2 3� � ��= =,  2 9 43 47� � � �= − =0   2 3 47� � �= = گزينه ى 2  

2 3 4 18� � � �+ + = 0   47 47 4 18� � ��+ + = 0   4 86� �=   

53 -1 68� �=   2 22� �=  4 18 22 158� � � �= − =0 گزينه ى 1  

54 -1 2 9� � �+ = 0  52 2 9� ��+ = 0   2 9 52� � �= −0   2 38� �= گزينه ى 2  

2 4 38� � �= = 4 متقابل به رأس هستند؛ پس:  2 و چون زاويه ها ى

55 -2 9 6 3� � � �= − =0 0 0 گزينه ى 4  

3 متقابل به رأس هستند. 2 و 2  زاويه هاي  3 3� � �= = 0 زاويه ي «ب م د»   = − =18 3 150  0 0  

= زاويه ي «د م ر»  =15 2 750 ÷   

145درجه است؛ بنابراين اندازه هاى زاويه هاى بين دو نيمساز - 56 روش اول: مجموع اندازه هاى دو زاويه برابر گزينه ى 3 

145درجه خواهد بود. 2 72 5÷ = / آن ها برابر

روش دوم: 

1 4 5+ =   

145 5 29 ÷ = اندازه ى زاويه ى «الف د ب»  145 29 116  − = اندازه ى زاويه ى «ب د ج»  

29 2 14 5 ÷ = /  116 2 58 ÷ =  

  58 14 5 72 5  + =/ / اندازه ى زاويه ى «م د ه  » حالا نيمساز دو زاويه را رسم مى كنيم، بنابراين خواهيم داشت: 

(اندازه ى زاويه ي «س م د») (اندازه ى زاويه ي «س م د»)   (اندازه ى زاويه ي «س م د»)51   (اندازه ى زاويه ي «س م د»)- 51   (اندازه ى زاويه ي «س م د»)-    (اندازه ى زاويه ي «س م د»)2   (اندازه ى زاويه ي «س م د»)گزينه ى    (اندازه ى زاويه ي «س م د»)گزينه ى    (اندازه ى زاويه ي «س م د»)   (اندازه ى زاويه ي «س م د»)   (اندازه ى زاويه ي «س م د»)   (اندازه ى زاويه ي «س م د»)   (اندازه ى زاويه ي «س م د»)   (اندازه ى زاويه ي «س م د»)   (اندازه ى زاويه ي «س م د»)   (اندازه ى زاويه ي «س م د»)   (اندازه ى زاويه ي «س م د»)   (اندازه ى زاويه ي «س م د»)   (اندازه ى زاويه ي «س م د»)   (اندازه ى زاويه ي «س م د»)   (اندازه ى زاويه ي «س م د»)   (اندازه ى زاويه ي «س م د»)     

              گزينه ى   گزينه ى   2  2  -   - 52  52  - 52    

              گزينه ى   گزينه ى   1  1  -   - 53  53  - 53    

  گزينه ى   گزينه ى   2  2  - 54  

              گزينه ى   گزينه ى   4  4-   -   55  55  - 55    

گزينه ى 3- 56
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